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“Λόγοι διδακτοί Πνεύµατος” (1Κορ.2:13) 
∆ιακονία πνευµατικών µηνυµάτων µέσω διαδικτύου προς δόξαν Θεού 

 
Η δόξα µας και οι ‘θυσίες’ µας 

 Το θέµα της προτροπής µου είναι: «Η δόξα µας και οι ‘θυσίες’ µας».  Κατά γενικόν 
κανόνα, οι γνώσεις µας, τα διπλώµατά µας, οι ικανότητές µας, τα χαρίσµατά µας, η εργασία 
µας και τα αγαθά µας αποτελούν, συνήθως, αντικείµενο της δόξης µας.  Οι επιτυχίες µας 
αποτελούν τη βάση της εσωτερικής ικανοποιήσεως και καυχήσεώς µας έναντι των άλλων.  
Είναι όµως πνευµατικά επιτρεπτόν και ωφέλιµο γιά τους χριστιανούς να συµπεριφέρονται 
έτσι;  Ας ρίξουµε µιά µατιά σε ό,τι λέγει η Βίβλος: «∆ιότι το καύχηµα ηµών είναι τούτο, η 
µαρτυρία της συνειδήσεως ηµών, ότι εν απλότητι και ειλικρινεία Θεού, ουχί εν σοφία 
σαρκική, αλλ’ εν χάριτι Θεού επολιτεύθηµεν εν τω κόσµω, περισσότερον δε προς εσάς.» 
(2Κορ.1:12).  Συνεπώς, η δόξα µας εξαρτάται από την «απλότητα και ειλικρίνεια» µας 
ενώπιον του Θεού! 
 
 Το εδάφιο αυτό αποτελεί τη βασική αρχή συµπεριφοράς µας ενώπιον του Θεού και 
ενώπιον των ανθρώπων.  Υπάρχει ένα άλλο εδάφιο πολύ σχετικό στους Ψαλµούς που λέγει: 
«Οι οφθαλµοί µου θέλουσιν είσθαι επί τους πιστούς της γης, διά να συγκατοικώσι µετ’ 
εµού· ο περιπατών εν οδώ αµώµω, ούτος θέλει µε υπηρετεί.» (Ψαλ.101:6).  Αυτό το 
εδάφιο σηµαίνει ότι µόνον η διακονία του υπηρέτου που ‘περιπατεί εν οδώ αµώµω’ ή τελεία 
είναι δεκτή εις τον Χριστόν και ότι µπορεί να κατοικεί µαζί Του!  Αυτό το εδάφιο δεν 
οµιλεί περί «αναµαρτησίας».  Σηµαίνει απλούστατα την ειλικρίνεια και την καθαρότητα των 
κινήτρων µας και ιδιαιτέρως την αγάπη µας γιά την αλήθεια και γιά τον Κύριον Ιησούν 
Χριστόν.   Οποίον προνόµιον να έχει κανείς µιά καρδιά ειλικρινή µε πληροφορία πίστεως που 
να συµβαδίζει µε µιά καρδιά καθαρισµένη από συνείδηση πονηρή! (Εβρ.10.22).  Πηγή πάσης 
ευλογίας!  Μπορούµε, συνεπώς, να συµπεράνωµε ανέτως ότι το έργον του Θεού γίνεται 
στην πραγµατικότητα από τα τέκνα του Θεού που είναι πιστά σ’Αυτόν και που ενεργούν 
µε τον τρόπον του Θεού!  Κανείς δεν µπορεί να θεωρηθεί πραγµατικός υπηρέτης Θεού εάν 
δεν είναι γνήσιο τέκνον Θεού, δεν διάγει αγία ζωή και δεν οδηγείται υπό του Αγίου 
Πνεύµατος (Ρωµ.8:9).  Άλλως, η διακονία του είναι κατά σάρκα και η σοφία του είναι 
σαρκική.  «Κατά συνέπεια, ο πρώτος απαιτούµενος όρος είναι η αγαθή συνείδηση τόσον 
γιά µιά ευλογηµένη πνευµατική ζωή όσον και γιά µιά διακονία ευδοκιµούσα» (2Κορ.1:12 
και 1Τιµ.1:19). 
 
 Η καλή συνείδηση δεν είναι µόνον, το πλέον σοβαρό καθήκον µας (1Τιµ.1:5), αλλά 
είναι επί πλέον, ο µόνος, ο µοναδικός λόγος γιά προσωπική µας καύχηση.  ∆εν µπορούµε 
να καυχηθούµε γιά την αύριον ηµέρα, διότι δεν ξεύροµε τι θα γεννήσει η ηµέρα (Παρ.27:1 
και Ιακ.4:l3-14).  ∆εν µπορούµε να καυχηθούµε στη σωτηρία µας γιατί είναι δώρο Θεού: 
έχοµε σωθεί µε τη χάρη Του.  Το γεγονός ότι µπορούµε να καυχηθούµε στον σταυρόν του 
Κυρίου µας Ιησού Χριστού, διά του οποίου ο κόσµος σταυρώθηκε ως πρός εµάς και εµείς ως 
προς τον κόσµον (Γαλ.6:14), το ό,τι µπορούµε να καυχηθούµε ότι εννοούµε και γνωρίζοµε 
Αυτόν ότι Εκείνος είναι που κάνει, κρίσιν και δικαιοσύνην επί της γης (Ιερ.9:23-24), όλα 
αυτά δεν συνιστούν προσωπική καύχηση.  Καυχώµεθα απλώς εν Κυρίω (1Κορ.1:31).  
Λοιπόν, η µόνη προσωπική καύχηση είναι η αγαθή συνείδηση που κάνει πάντοτε ηθικές 
εκλογές!  Ο Θεός που µας καλεί να έχουµε µιά τέτοια µαρτυρία γνωρίζει ότι είναι εφικτή!   
Μας έχει ήδη δώσει τα αναγκαία πνευµατικά µέσα γιά την εκπλήρωση του θελήµατός Του.  
Εκείνος που µας καλεί να έχουµε µιά τέτοια µαρτυρία Εκείνος είναι που θα την 
εκπληρώσει.  Η µεγαλύτερη χαρά µας µπροστά στον θρόνον Του θα είναι η επίγνωση της 
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συνειδήσεώς µας ότι ζήσαµε τη ζωή µας µε «απλότητα και ειλικρίνεια» γιά τον Σωτήρα 
µας. 
 Κατά συνέπεια, το «…τέλος της παραγγελίας είναι αγάπη εκ καθαράς καρδίας και 
συνειδήσεως αγαθής και πίστεως ανυποκρίτου» (1Τιµ.l:5).  Ναι, µιά τέτοια πίστη και µιά 
τέτοια αγαθή συνείδηση, την οποία επειδή µερικοί απέβαλαν εναυάγησαν στην πίστη 
(1Τιµ.1:19).  Όταν η συνείδηση κάποιου έχει διαφθαρεί, τότε η πίστη του, η ζωή της 
προσευχής του, η κοινωνία του µε τον Θεόν και µε τους συνανθρώπους του, ως επίσης και 
όλη του η ζωή ζηµιώνονται σοβαρά (Τιτ.1:15-16).  Πόσον λυπηρόν είναι να βλέπεις 
χριστιανούς οι οποίοι – µε µιά ελαφρότητα που ντροπιάζει – δεν σέβονται ούτε τις γραπτές 
ούτε τις προφορικές τους υποσχέσεις.  Πολύ περισσότερο όταν αναλαµβάνουν ενώπιον του 
Θεού ιερές διακονίες και τις αµελούν!  Μήπως µπορώ να ισχυρισθώ ότι έχω καθαρή 
συνείδηση όταν ξεύρω να κάµνω το καλόν και δεν το κάµνω;  ∆εν είναι γιά µένα γνωστή 
αµαρτία; (Ιάκ.4:17).  Μπορώ να καυχώµαι ότι έχω καλή συνείδηση όταν δίδω την προσφορά 
µου στο θυσιαστήριο, παραδείγµατος χάρη, τα δέκατά µου και εκεί θυµηθώ ότι ο αδελφός 
µου έχει κάτι κατ’εµού (Ματ.5:23) και δεν προσπαθήσω να κάνω ειλικρινή συµφιλίωση;  
Πώς µπορώ να ισχυρισθώ ότι έχω καλή συνείδηση ενώ, όταν, ελεγχόµενος γιά αµαρτία µου ή 
γιά κακή συµπεριφορά µου, αντί να παραδεχθώ ταπεινά την αµαρτία µου ή την κακή 
συµπεριφορά µου, αποφεύγω συστηµατικά κάθε επαφή ή ακόµη και χαιρετισµό µε το 
πρόσωπο που µε έχει ελέγξει;  Εάν πιστεύω ότι µε αδίκησαν γιατί δεν προσπαθώ να 
υπερασπισθώ τον εαυτόν µου εξηγώντας ή διαµαρτυρόµενος εναντίον της άδικης εναντίον 
µου κατηγορίας;  Πώς µπορώ να ισχυρισθώ ότι έχω καλή συνείδηση ενώ δεν σηκώνω τον 
σταυρόν µου και δεν ακολουθώ τον Ιησούν µε πιστότητα;  Μήπως µπορώ να είµαι 
µαθητής Του;  Ο Κύριος προστάζει εκείνον που θέλει να περπατά µε ακεραιότητα να λέγει 
την αλήθεια µέσα στην καρδιά του µε ειλικρίνεια και ταπείνωση. 
 
 Εάν ο Κύριος µας ζητά να έχουµε καθαρή συνείδηση τούτο είναι χρέος µας και είναι 
δυνατόν.  Πρέπει λοιπόν να επιστρατεύσουµε όλες τις δυνάµεις µας γι’αυτό.  Εάν όχι, εάν η 
καρδιά µας µας κατακρίνει, δεν µπορούµε να λάβουµε από τον Θεόν ό,τι του ζητάµε 
(1Ιωάν.3:20-22).  Τούτο µπορεί να καταλήξει σε µιά συνείδηση καυτηριασµένη που γίνεται 
υποκριτική, σιωπηλή και αναίσθητη ως προς πολλά πράγµατα (1Τιµ.4:2).  Τότε, ο πιστός έχει 
την τάση να δικαιολογεί τις πράξεις του και τις παραλείψεις του.  Η θέλησή του να ακολουθεί 
τον Κύριον ακόµα και σε µικροπράγµατα βρίσκεται σε κρίση.  Όταν ένας άνθρωπος 
αποφεύγει τις υποδείξεις της συνειδήσεώς του και αντιστέκεται στο φως, καλύπτεται από 
σκότος κατά το µέτρο που κάνει την συνείδησή του να σιωπά.  Τούτο ισχύει και για µιά 
εκκλησία.  Μπορεί τα µέλη της να πιστεύουν ότι προχωρούν, ακριβώς διότι έχουν λιγότερο 
και λιγότερο το αίσθηµα της αµαρτίας: Αυτή η ψευδαίσθηση µπορεί να αποβεί µοιραία!  Η 
τάση αυτή καταλήγει, εµµέσως, στο να βυθίζεται ο άνθρωπος στον προγραµµατισµό και την 
υπερβολική δραστηριότητα γιά να αντισταθµίσει την έλλειψη της πνευµατικότητος που του 
λείπει.  Λάθος αριθµός!  Ο σωστός αριθµός είναι η αληθινή µετάνοια και η επιστροφή!  Η 
µετάνοια πρέπει πάντοτε να αρχίζει από εµάς τους επισήµους ή ανεπισήµους εργάτες του 
Θεού!  Ο Ιησούς είπε: «... εάν δεν µετανοήτε, πάντες οµοίως θέλετε απολεσθή...» 
(Λουκ.13:3,5). 
 ***  
 Αλλά έστω και αν µπορούµε να καυχηθούµε γιά τη µαρτυρία της συνειδήσεώς µας, ο 
Θεός δεν είναι υποχρεωµένος σ’εµάς, δεν µας οφείλει κάτι!  Το καλό που κάναµε, 
οφείλαµε να το έχουµε κάνει ή να το κάνουµε.  ∆εν είναι έτσι;  Είµαστε «δούλοι αχρείοι».  Ο 
µεγαλύτερος χριστιανός δεν µπορεί να λάβει µεγαλύτερον τίτλον τιµής από του να αποκληθεί 
«αχρείος δούλος».  Ναι, ‘αχρείος δούλος’.   Ποιός από µάς έκαµε πάντα τα διατεταγµένα;  
Ποιός;  Ας σηκώσει το χέρι του!  Ας σταµατήσουµε, λοιπόν, να οµιλούµε γιά κόστος ή για 
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τιµή να πληρώσουµε και ιδαιτέρως γιά «θυσίες» γιά τον Χριστόν.  Αν διαβάσουµε 
προσεκτικά την Αγία Γραφή θα διαπιστώσουµε ότι οι λεγόµενες θυσίες δεν είναι παρά 
«πνεύµα συντετριµµένον· καρδίαν συντετριµµένην και τεταπεινωµένην...» (Ψαλ.51:17). 
Είναι, επίσης, πνεύµα ελεήµον και επίγνωση Θεού (Ωσηέ 6:6 και Mt.9:l3).  Στην 
πραγµατικότητα, ακόµη και µε αυτές τις θυσίες, εκείνοι που «κερδίζουµε» είµαστε εµείς, 
εµείς είµαστε εκείνοι που «ωφελούµεθα» διότι ελκύοµε έτσι την επιδοκιµασία του Θεού και 
τις ευλογίες Του!  Ακόµη και όταν προσφέρουµε στον Θεόν θυσίαν αινέσεως, τουτέστι 
καρπόν χειλέων οµολογούντων το όνοµα αυτού (Εβρ.13:15), ως επίσης και θυσίες 
ευχαριστιών και δικαιοσύνης (Ψαλ.107:22), ακόµη και αυτές τις «θυσίες» τις απαιτεί ο 
Θεός. 
 
 Επιπλέον, εάν ο Θεός είναι Εκείνος που ενεργεί µέσα µας το «θέλειν και το 
ενεργείν» (Φιλιπ.2:13), ποιές είναι οι «θυσίες» µας;  Πρέπει, απλώς, να δώσουµε τη 
συγκατάθεσή µας σε ό,τι ο Θεός θέλει να κάνει µέσα µας και µ’εµάς.  Είναι καθήκον µας!  
Με άλλα λόγια, η µόνη λεγοµένη θυσία που µπορούµε να προσφέρουµε είναι η «υπακοή στη 
φωνή του Θεού».  Η υποταγή είναι καλητέρα παρά την θυσίαν (1Σαµ.15:22). Με άλλα 
λόγια «… το να αγαπά τις αυτόν (τον Θεόν) εξ όλης της καρδίας και εξ όλης της 
συνέσεως και εξ όλης της ψυχής και εξ όλης της δυνάµεως, και το να αγαπά τον πλησίον 
ως εαυτόν, είναι πλειότερον πάντων των ολοκαυτωµάτων και των θυσιών.» 
(Μάρκ.12:33).  Συνεπώς, εάν ο Θεός το απαιτεί και το Άγιον Πνεύµα µας οδηγεί να κάνουµε 
κάτι και το κάνουµε, η δόξα ανήκει στον Θεόν που µας έδωσε το φως και την δύναµη να το 
εκτελέσουµε.  Μη λησµονούµε ποτέ ότι κάθε φορά που εγκαταλείποµε τις αµαρτίες µας 
και το «εγώ» µας και υπακούοµε στη φωνή του Κυρίου Ιησού, δεχόµαστε τις ευλογίες 
του Αγίου Πνεύµατος! (Πράξ.5:36). 
 
 Η Αγία Γραφή επίσης µας λέγει: «Εκ τούτου γνωρίζοµεν την αγάπην, ότι εκείνος 
υπέρ ηµών την ψυχήν αυτού έβαλε· και ηµείς χρεωστούµεν υπέρ των αδελφών να 
βάλλωµεν τας ψυχάς ηµών.» (1Ιωάν.3:16).  Εάν οφείλουµε να αγαπούµε τους αδελφούς µας 
και τις αδελφές µας όπως τους εαυτούς µας, να δίνουµε τη ζωή µας γι’αυτούς και να τους 
συµπαριστάµεθα, τότε πού η λεξη και η έννοια της «θυσίας» µπορούν να εφαρµοστούν;  Εάν 
ο καθένας από µάς, αντί να κοιτάζει µόνον τα δικά του συµφέροντα, φροντίζει και τα των 
άλλων (Φιλιπ.2:4), που είναι η έννοια της θυσίας;  Να, τί το Πνεύµα το Άγιον µας λέγει: 
«Σας παρακαλώ λοιπόν, αδελφοί, διά των οικτιρµών του Θεού, να παραστήσητε τα 
σώµατά σας θυσίαν ζώσαν, αγίαν, ευάρεστον εις τον Θεόν, ήτις είναι η λογική σας 
λατρεία» (Ρωµ.12:1). 
 

Πώς µπορούµε να µιλάµε γιά θυσίες όταν αναγνωρίζουµε ότι το µεγάλο χρέος που 
οφείλοµε στον Θεόν δεν θα µπορέσουµε ποτέ να το ξεχρεώσουµε;  Όταν φέρνουµε στη 
µνήµη µας τη µεγάλη θυσία που δέχθηκε να µας δώσει τον Υιόν Του, και Εκείνος, ο Ιησούς  
που άφησε τον θρόνον του Πατέρα Του γιά να κατεβεί και να παραδοθεί γιά χάρη µας;  Το να 
ζη κανείς γιά τον Χριστόν αποτελεί προνόµιο.  Πώς µπορούµε να µιλάµε γιά θυσίες όταν 
γνωρίζοµε µετά βεβαιότητος ότι «...η προσωρινή ελαφρά θλίψις ηµών εργάζεται εις ηµάς 
καθ’ υπερβολήν εις υπερβολήν αιώνιον βάρος δόξης» (2Κορ.4:17-18) και ότι κάποια µέρα 
«… θέλοµεν είσθαι όµοιοι µε αυτόν, διότι θέλοµεν ιδεί αυτόν καθώς είναι.» (1Ιωάν.3:2).  
Ο απόστολος Παύλος έλεγε ότι, «εκείνα, τα οποία ήσαν εις εµέ κέρδη (τα προνόµιά του), 
ταύτα ενόµισα ζηµίαν διά τον Χριστόν· µάλιστα δε και νοµίζω τα πάντα ότι είναι ζηµία 
διά το έξοχον της γνώσεως του Ιησού Χριστού του Κυρίου µου, διά τον οποίον 
εζηµιώθην τα πάντα, και λογίζοµαι ότι είναι σκύβαλα διά να κερδήσω τον Χριστόν 
……… όστις θέλει µετασχηµατίσει το σώµα της ταπεινώσεως ηµών, ώστε να γείνη 
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σύµµορφον µε το σώµα της δόξης αυτού κατά την ενέργειαν, διά της οποίας δύναται και 
να υποτάξη τα πάντα εις εαυτόν.»  Γιά ποιές ‘θυσίες’, λοιπόν, οµιλούµε; 
 Η µόνη µεγάλη και πραγµατική θυσία είναι εκείνη του Θεού Πατρός ο οποίος 
τόσον ηγάπησεν ο Θεός τον κόσµον, ώστε έδωκε τον Υιόν αυτού τον µονογενή, διά να µη 
απολεσθή πας ο πιστεύων εις αυτόν, αλλά να έχη ζωήν αιώνιον (Ιωάν.3:16).  Η µόνη 
µεγάλη πραγµατική θυσία είναι εκείνη του Κυρίου µας Ιησού Χριστού, ο οποίος γιά να 
αθετήση την αµαρτίαν διά της θυσίας εαυτού (Εβρ.9:26), αν και πλούσιος επτώχευσε γιά 
µας, γιά να πλουτίσωµε εµείς µε την πτωχείαν εκείνου (2Κορ.8:9).  Ναι, Εκείνος παρέδωσε 
τον εαυτόν Του γιά τις αµαρτίες µας, ο δίκαιος υπέρ των αδίκων (1Πέτ.3:18), γιά να µας 
ελευθερώσει από τον παρόντα πονηρό αιώνα (Γαλ.1:4) γιά να µας λυτρώσει από κάθε ανοµία 
και να µας καθαρίσει γιά τον Εαυτόν Του λαόν εκλεκτόν, ζηλωτήν καλών έργων.  Εάν ο 
Κύριος Ιησούς ζητά να είµαστε λαός ζηλωτής καλών έργων, µήπως η παραγωγή καλών 
έργων αποτελεί θυσία, καθήκον ή προνόµιον; 

*** 
 Σήµερα είναι που πρέπει να ενεργήσουµε, να προσέξουµε τη φωνή της συνειδήσεώς 
µας, προκειµένου να βάλουµε σε τάξη τη ζωή µας και να είµαστε άγρυπνοι σε ό,τι λέµε!  
Τότε ο Θεός θα µας κάνει να δούµε τη σωτηρία Του και θα µας κάνει µετόχους των 
όσων η σωτηρία µας περιέχει (Ψαλ.50:23).  Ας έχουµε, λοιπόν, θάρρος διότι «Πιστός είναι 
εκείνος όστις µας καλεί, όστις και θέλει εκτελέσει.» (1Θεσ.5:24).  Αµήν. 
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